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德阳市2018年初中毕业生学业考试与高中阶段学校招生考试

理科综合试卷（生物部分）

一、选择题

1. 在德阳市初中生物实验操作考试中，某同学在显微镜下看到一些结构并据此判断观察到的是植物细胞。该结构是

A. 线粒体    B. 细胞膜    C. 叶绿体    D. 细胞核
【答案】C

学
2. 如下图，按照构成生物体的结构层次排序，正确的是
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A. ⑤→①→③→④→②    B. ①→⑤→③→④→②

C. ⑤→①→④→③→②    D. ①→⑤→④→③→②
【答案】C

【解析】如图1是组织；2是人体；3是消化系统；4是胃，属于器官；5是一个细胞。
细胞是人体结构和功能的基本单位，人体由细胞分化形成组织，人体的主要组织有上皮组织、肌肉组织、结缔组织、神经组织等，再由这几种不同的组织按照一定的次序结合在一起形成具有一定功能的器官，再由能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定的次序组合在一起形成系统，人体有消化系统、呼吸系统、循环系统、泌尿系统、运动系统、生殖系统、内分泌系统和神经系统。最后由八大系统构成完整的人体。因此人体的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→系统→人体。所以C正确。
3. 没有晒干又放置过久的玉米堆会发热，那么与玉米细胞产热直接相关的生理作用是

A. 光合作用    B. 呼吸作用    C. 蒸腾作用    D. 运输作用
【答案】B

【解析】呼吸作用释放能量，光合作用储存能量，蒸腾作用吸收热量，因此，没有晒干又放置过久的玉米堆会发热，那么与玉米细胞产热直接相关的生理作用是呼吸作用。

点睛：呼吸作用的概念是细胞内有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时释放才能量的过程。
4. 近年来，大气中的温室气体（CO2等）浓度持续上升，引起温室效应。温室效应的主要原因是

A. 野生动物大量灭绝    B. 地震海啸频繁发生

C. 极地冰盖大量融化    D. 野生植被大量破坏
【答案】D

【解析】绿色植物进行光合作用，消耗大气中的二氧化碳，产生的氧又以气体的形式进入大气，这样就使的生物圈中的氧气和二氧化碳的浓度处于相对的平衡状态。植被遭到严重破坏，光合作用能力减弱，所以二氧化碳浓度升高。
5. 如图是桃花的基本结构示意图。下列叙述正确的是
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A. 这朵花的主要结构是3和4

B. 6是子房，将来发育成为种子

C. 受精完成后，3、4、5和花瓣会纷纷凋落

D. 1中的花粉落到4上的现象，叫做异花传粉
【答案】C

【解析】图中1花药、2花丝、3雄蕊、4柱头、⑤花柱、⑥子房、7雌蕊。

3雄蕊和7雌蕊与果实和种子的形成有直接关系，是这朵花的主要结构，A错误；6是子房，将来发育成为果实，B错误；受精完成后，3、4、5和花瓣会纷纷凋落，只有子房继续发育，C正确；1中的花粉落到4上的现象，叫做自花传粉，D错误。
6. 植从土壤中吸收的水分绝大部分将通过叶片蒸腾作用散失到环境。该过程中，这部分水依次经过的主要结构是(  )

A. 根尖成熟区→根中导管→茎中导管→叶脉导管→叶片叶肉

B. 根尖成熟区→根中导管→茎中导管→叶脉导管→叶片气孔

C. 根尖成熟区→根中筛管→茎中筛管→叶脉筛管→叶片气孔

D. 根尖分生区→根中导管→茎中导管→叶脉导管→叶片气孔
【答案】B

7. 人类对遗传和变异的认识，从性状开始，已经深入到基因水平，下列说法正确的是（  ）

A. 人的直发和卷发、长发和短发都是相对性状

B. 转基因超级小鼠的诞生，说明性状控制基因

C. 基因组成相同的个体，性状表现也一定相同

D. 近亲结婚使后代患隐性遗传病的可能性增大
【答案】D

【解析】同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状。人的长发和短发，是人的头发形状，是两种性状，不是相对性状，A错误；美国科学家培育出转基因超级鼠必须改变鼠的基因，把一种生物的大鼠生长激素基因，用转基因技术转入到另一种生物小鼠的基因组中，培育出的转基因超级鼠，就能表现出大鼠生长激素基因所控制的性状长的大。这说明生物体的性状是基因控制的，即基因控制生物的性状，B错误；生物的特征是由遗传物质决定的，基因是决定生物性状的最小单位。生物的性状是由成对的基因控制的，成对的基因往往有显性和隐性之分。当细胞内控制某种性状的基因一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来，表现出隐性性状时控制的基因只有一种：aa；表现出显性性状时控制的基因有两种：AA或Aa。也就是说，性状表现相同的个体，有可能表现出的都是显性性状，但基因却不相同，有可能是AA，也可能是Aa，C错误；近亲带有相同隐性遗传致病基因的可能性较大，隐性致病基因相遇的机会增大，近亲结婚所生的孩子患有遗传病的机率大，D正确。
8. 图是豌豆杂交实验的遗传图解。下列叙述错误的是
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A. 紫花是显性性状，白化是隐性性状

B. ♀紫花和F1紫花的基因组成相同

C. F2紫花的基因组成有两种

D. 亲代（P）形成子一代（F1）需要人工授粉
【答案】B

【解析】豌豆是严格的自花传粉，而且是闭花传粉，自然状态下一般都是纯种。

紫花是显性性状，白化是隐性性状，A正确；♀紫花的基因组成是纯合体，F1紫花的基因组成是杂合体，B错误；因为F1是杂合体，所以F2紫花的基因组成有两种，C正确；亲代（P）形成子一代（F1）需要人工授粉，D正确。
9. 二胎政策已经全面放开，“儿女双全”是很多家庭的愿望。一对新婚夫妇计划生两个小孩，那么他们实现该愿望的概率是

A. 100%    B. 75%    C. 50%    D. 25%
【答案】C

【解析】男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，称为常染色体；其中有一对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体。女性的性染色体为X和X，男性的性染色体为X和Y。女性产生的卵细胞仅含X，男性产生的精子含X或Y基因，当卵细胞X与精子Y结合的受精卵为XY时，受精卵发育为男孩；当卵细胞X与精子X结合的受精卵为XX时，该受精卵发育为女孩。生男生女的机会是相等的，所以一对新婚夫妇计划生两个小孩，那么他们实现该愿望的概率是50%。
10. 下列有关免疫的叙述正确的是（ A ）

A. 艾滋病病毒主要侵犯并瓦解人体的免疫系统

B. 溶菌酶和吞噬细胞是保卫人体的第一道防线

C. 免疫系统不会攻击人体自身的细胞

D. 免疫对人体总是有益的，免疫功能越强越好
【答案】A

【解析】艾滋病病毒会侵犯并瓦解人体的免疫系统，使患者死于多种疾病的侵害，A正确；体液中的溶菌酶和吞噬细胞是保卫人体的第二道防线，B错误；免疫系统能清除自身的衰老或异常细胞，C错误；免疫对人体不一定是有益的，如防御感染免疫功能过强会发生过敏反应，因此人体的免疫能力不一定是越强越好，D错误。

点睛：免疫系统的功能除了防御功能外，还有监控和清除功能，能监控、清除人体内衰老、损伤细胞及癌变细胞。
二、简答题

11. 根据所学生物学知识，完成下列题目：

Ⅰ.教材基础知识填空：

（1）细胞核控制着生物的发育和______________。

（2）在个体发育中，一个或一种细胞通过分裂产生的后代，在形态、结构和功能上发生差异性的变化，这个过程叫做______________。

（3）光合作用实质上是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把_______________转化为储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程。

（4）“非典”流行期间，对病人要做到“早发现、早隔离、早治疗”，这属于传染病预防措施中的___________________。

（5）细胞的生活需要水和其它多种营养物质，这些物质进入细胞，都要经过细胞的“边界”— _______________。

Ⅱ.很多被拐儿童是婴儿时期就被拐卖，几年过后连父母都很难通过长相辨认是否是自己的亲生子女。请回答：

（1）公安人员可以通过检测父母与子女之间的基因关系来确定亲缘关系，其原因是基因有规律地集中在细胞核内的____________上，并且会通过父母产生的__________________传递给后代。

（2）有一对家长，父亲表现为能卷舌（基因组成为AA），母亲表现为不能卷舌（基因组成为aa）。公安人员带来一个不能卷舌的女孩，这个女孩是否是他们的亲生女儿？________（填“是”或“不是”） 。

（3）一对面颊有酒窝的夫妇在找到自己亲生儿子时，发现儿子面颊无酒窝；在此之前，这对夫妇又生了一个面颊有酒窝的女儿，这个女儿关于酒窝的基因组成与母亲相同的概率是_____________。

 A.100%             B. 2/3              C. 1/3           D. 1/2

（4）小莲的父母都比较白且胖，小莲在被拐卖之前也白白胖胖的。三年后，小莲刚被找到时又黑又瘦，被解救回家后半年又长得白白胖胖了。这个现象说明_________________。
【答案】    (1). 遗传    (2). 细胞分化    (3). 二氧化碳和水    (4). 控制传染源    (5). 细胞膜    (6). 染色体    (7). 精子和卵细胞（生殖细胞）    (8). 不是    (9). B    (10). 生物的性状由基因控制，同时也受到环境的影响

【解析】Ⅰ.教材基础知识填空：

（1）细胞核是细胞的遗传信息库，细胞核中有染色体，染色体中有DNA，DNA上有遗传信息。所以细胞核控制着生物的发育和遗传。

（2）细胞分裂所产生的新细胞，起初在形态、结构方面都很相似，并且都具有分裂能力。后来除了一小部分细胞仍然保持着分裂能力以外，大部细胞失去了分裂能力。在生长过程中，这些细胞各自具有了不同的功能，它们在形态、结构上也逐渐发生了变化，结果就逐渐形成了不同的组织，这个过程就是细胞的分化。

（3）光合作用实质上是绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化为储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程。

（4）“非典”流行期间，对病人要做到“早发现、早隔离、早治疗”，这属于传染病预防措施中的控制传染源。

（5）细胞的生活需要水和其它多种营养物质，这些物质进入细胞，都要经过细胞的“边界”—细胞膜。细胞膜可以控制物质的进出，使有害的物质不能进入，有益的物质不能轻易渗出。

Ⅱ.很多被拐儿童是婴儿时期就被拐卖，几年过后连父母都很难通过长相辨认是否是自己的亲生子女。请回答：

（1）染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；DNA是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子；DNA上决定生物性状的小单位，叫基因。基因决定生物的性状。基因在细胞里大多有规律地集中于细胞核内的染色体上，而且每一种生物细胞内染色体的形态和数目都是一定的。生物的性状由基因控制，性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，在有性生殖过程中，父亲产生的精子与和母亲产生的卵细胞就是基因在亲子代间传递的桥梁；因此人体细胞中成对的染色体（也就是成对的DNA）都是一条来自父亲，一条来自母亲。只要将他们的DNA进行比对就能确定他们之间是否存在亲子关系。

（2）在体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的，分别位于成对的染色体上；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，基因也随着染色体的分离而进入不同的生殖细胞中。父亲能卷舌（AA），父亲产生的精子的基因是A；母亲的基因组成是aa，因此其产生的卵细胞的基因是a。因此由受精卵发育成的后代的基因组成是Aa，性状是卷舌。因此带来的这个不能卷舌的女孩不是他们的亲生女儿。

（3）该夫妇都有酒窝，却发现儿子面颊无酒窝（基因组成为dd），说明该夫妇都携带一个控制有酒窝的隐性基因d，因此该夫妇的控制酒窝有无的基因组成是Dd，该男孩的基因组成是dd；若该夫妇再生育一个孩子，无酒窝的可能性为25%。如图所示： [image: image4.png]AT
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因此，面颊有酒窝的女儿，关于酒窝的基因组成与母亲相同的概率是2/3.

（4）变异是指子代与亲代之间以及子代个体之间的差异。按照变异的原因可以分为可遗传的变异和不遗传的变异。可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；由环境改变引起的变异，是不遗传的变异，不能遗传给后代。因此，小莲的父母都是比较胖，她在被拐卖之前也比较胖。三年后，小莲刚被找到时又黑又瘦，被解救回家后半年又长得白白胖胖了。这是因为生物的性状由基因控制，同时也受到环境的影响。
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

